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органів державної влади та органів місцевого самоврядування». Отже, 
змушені констатувати, що в даному випадку відсутня пряма конститу-
ційна регламентація права громадян на місцеве самоврядування, з чого 
випливає необхідність майбутнього обґрунтування окремого конститу-
ційно-правового інституту права громадян на місцеве самоврядування. 

Вирішення даної проблеми має теоретичне і практичне значення і 
є необхідним з огляду на те, що нормативно-правова дія відповідного 
конституційного положення на чинне законодавство відбувається на 
глибокому рівні конституційного впливу. 

Через конституційну регламентацію права на місцеве самовряду-
вання законодавець може передбачити основні параметри тих суб’єк-
тивних можливостей особи, що роблять можливим реалізацію всього 
комплексу прав, що використовуються при здійсненні місцевого само-
врядування.

СОМАТИЧНІ ПРАВА ЛЮДИНИ СЕРЕД ІНШИХ  
ПРАВ ТА СВОБОД ЛЮДИНИ ТА ГРОМАДЯНИНА:  

ОКРЕМІ АСПЕКТИ

Козодаєв С.П.,
кандидат юридичних наук,

доцент факультету післядипломної освіти
 та доуніверситетської підготовки

Громовчук М.В., 
кандидат юридичних наук,

 доцент кафедри конституційного права
 та порівняльного правознавства

Постановка проблеми. Сучасні виклики, які постають перед люд-
ством на сьогоднішній день, дозволяють людині розширювати коло 
можливостей в галузі медицини, інтернет-технологій, мікробіології, 
біоетики, права і т.д., а тому і породжують нові права та свободи, які 
формують нове покоління прав людини - так зване четверте. Правове 
регулювання прав, що входять до даного покоління залишається не-
врегульованим на сьогоднішній день, тому дослідження в цьому на-
прямку є нагальним та актуальним.

Виклад основного матеріалу. Права людини, як вірно відзначає 
Н. Оніщенко, – історично мінлива категорія, яка еволюціонує разом із 
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суспільством та державою1. Багатогранність людини породжує неви-
черпність її прав. Разом з людиною, її рівнем розвитку та значенням у 
соціумі постійно змінюються і її права, їх пріоритети2.

Відзначимо, традиційно для класифікації прав людини використо-
вують теорію поділу прав людини, яку в свій час розробив французький 
правознавець К. Васак. Основою цієї концепції є генераційний підхід, а 
саме, поділ прав на три покоління3. Перше покоління становлять гро-
мадянські та політичні права; друге покоління – соціально- економічні 
та культурні права; третє – колективні права, або права “солідарності”4.

Хоч загальноприйнята концепція трьох поколінь прав людини 
авторства вище цитованого вченого і досі вважається фундаменталь-
ною базою для правозахисників (як суто наукових сподвижників, так і 
практиків), та є ґрунтовні підстави виділяти і якісно новий пласт люд-
ських прав5. Торкаючись дилеми незмінності ключових моральних та 
(у переважній більшості) правових постулатів, можна стверджувати, 
що права усіх трьох поколінь у будь-якому разі залишаються ключо-
вим об’єктом правової охорони6.

Аналіз публікацій. Серед науковців які досліджували соматичні 
права слід назвати таких науковців як: В. Крусс, А.Семітко, А. Ковлер, 
О. Старовойтова, М. Лаврик, А. Абашидзе, Ю. Дмитрієв та ін.

Взагалі, концепція “особистих (соматичних) прав” чи “тілесних прав” 
завдячує своїй появі В. Круссу. Основна ідея зводиться до того, що “серед 
вимог особи на межі третього тисячоліття”, можна виділити і відокреми-
ти групу таких, які ґрунтуються на фундаменті світоглядної впевненості 
в праві людини самостійно розпоряджатися своїм тілом: здійснювати 

1 Оніщенко Н. М. Проблеми реалізації прав і свобод людини та громадя-
нина в України: моногр. / Кол. авт.; за ред. Н. М. Оніщенко, О. В. Зайчука. – К., 
2007. – С.5

2 Тиріна М. Покоління прав людини: проблеми сучасної класифікації / 
М. Тиріна // Держава і право. – 2011. – Вип. 52. – С. 729.

3 Радзієвська В. Права людини нового покоління та їх міжнародно-право-
ве регулювання [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.nbuv.gov.
ua/portal/soc_gum/ Nvknuvs/20105/radzivsa.ht

4 Нерсесянц В.С. Философия права / В.С. Нерсесянц – М.: ИНФРА*М – НОР-
МА, 2005. – С.299

5 Барабаш О.О. Четверте покоління прав людини: загальнотеоретична 
характеристика / О.О.Барабаш - [Електронний ресурс] Режим доступу: http://
ena.lp.edu.ua:8080/bitstream/ntb/32955/1/35-213-217.pdf

6 Каньдя О. А. Четверте покоління прав людини: нагальна потреба чи 
свдчення втрати моральності [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://
cki.org.ua/wpcontent/uploads/2014/05.
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його модернізацію, реставрацію і навіть фундаментальну реконструк-
цію, змінювати функціональні можливості організму і розширювати їх 
техніко-агрегатними або медикаментозними засобами. До того ж автор 
наголошує на тому, що такі права мають суто особистий характер, та про-
понує їх визначити як “соматичні” права (від грец. soma – тіло)1 .

В 1996 р. А. Семітко запропонував виділити права четвертого по-
коління, до яких, на його думку, необхідно віднести права людини, 
пов’язані із здійсненням абортів, евтаназії2. На думку О. Аврамової та 
О. Жидкової, четверте покоління прав людини повинне формуватися 
на засадах: визнання високого статусу особи; прагнення єдності норм 
права, моралі, релігії при визначенні поведінки як правової; визнання 
права на індивідуальність особи, що передбачає повагу до особливих 
потреб людини, які надають їй можливість бути не схожою на інших; 
установлення суверенності людини щодо держави3.

Разом з тим, теорія соматичних прав людини викликала в юридич-
ному співтоваристві визначений резонанс. Критика, в основному, зво-
диться до наступного.

По-перше, указується, що це ще одна приречена на провал спроба 
поєднати право та мораль, додавши ще і релігію, теорія «... псевдона-
укова..., як утім, і вся теорія природних прав». Тобто викликає сумнів 
сама постановка питання про соматичні права. Мабуть, основою такої 
дискусії є тверде протиставлення позитивістських й інших підходів до 
праворозуміння, а одним із приводів служить, дійсно, звернення В. Кру-
са до релігійно-філософської думки і наявність відповідних висновків 
у його роботах: «Конституційне обмеження соматичних прав з’явило-
ся б тим реальним зовнішнім фактором, що сприяв би вирішенню за-
дачі сутнісного подолання гріха (морального зла) у людині»4.

Права людини, на нашу думку повинні завжди випливати з норм 
моралі, адже як стверджував відомий правознавець ХІХ століття А.Ко-

1 Крусс В.И. [Электронный ресурс] // Веб-сайт дирекции портала 
“Юридическая Россия”. – Режим доступа: http://law.edu.ru/person/person.
asp?persID=1126684.

2 Корельский В. М. Теория государства и права: учеб. для вузов / под ред. 
проф. В. М. Корельского и проф. В. Д. Перевалова. – М.: НОРМА–ИНФРА-М, 2000. 
– С.207

3 Аврамова О. Четверте покоління прав людини: постановка проблеми / 
О. Аврамова, О. Жидкова // Право України. – 2010. – № 2. – С. 103.

4 Крусс В. И. Личностные (“соматические”) права человека в консти-
туционном и философско-правовом измерении: к постановке проблемы / 
В.И.Крусс // Государство и право. - 2000. - № 10. – С. 45.
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ні який досліджував питання права, моралі та релігії у листі до графа 
Л. Толстого (12 вересня 1905 року) писав: «Я завжди згадую напис на 
ратуші в Лугано: «Quid sunt leges sine moribus – quid sunt mores sine 
fide? (які закони без моралі, які звичаї без віри? )»1

По-друге, викликає сумніви зміст категорії: «безглуздо вважати 
соматичним право на смерть і не вважати таким право на реанімацію, 
право на вживання наркотиків без права на лікування медикаментами 
і т.д.». Ю. Дмитрієв не може погодитися, зокрема, з думкою про прина-
лежність даному комплексу права людини на евтаназію2.

На наш погляд, питання про те, які права можна назвати соматични-
ми дійсно має основне значення для категорії в цілому, наявність науко-
вих дискусій тут обґрунтовано і необхідно. Взагалі повного зведеного 
переліку соматичних прав немає, як у теорії, так і в офіційних джерелах. 
Однак можна навести декілька прав, що є найбільш дискусійними, серед 
них: право на смерть; право людини відносно її органів; репродуктивні 
права людини (позитивного характеру – штучне запліднення та нега-
тивного характеру – аборт, стерилізація); право на зміну статі; право на 
клонування як всього організму, так й окремих його органів; право на 
трансплантацію органів; використання евтаназії тощо3.

Відзначимо також, соматичні права людини пов’язані з декількома 
сегментами правового регулювання суспільних відносин: із конституцій-
ною сферою прав та свобод людини, механізмом їх захисту, криміналь-
но-правовою, цивільно-правовими та сімейно-правовими засадами ре-
гулювання особистих немайнових прав. Найбільш ґрунтовної та повної 
правової регламентації соматичні права набувають в рамках медичного 
права, розвиток та становлення якого є однією із визначальних нових тен-
денцій формування вітчизняної правової системи. Саме в рамках медич-
ного права здійснюється становлення таких новітніх правових інститутів, 
пов’язаних із реалізацією соматичних прав, як законодавче забезпечення 
біоетики, трансплантації, репродуктивних технологій, генної інженерії4. 

1 Островська Б.В. Право людини на життя від моменту її зародження в кон-
тексті права та моралі. Fìlosofs’kì ta metodologìčnì problemi prava. 2016. № 2 (12)

2 Дмитриев Ю. А. [Отклики] / Ю.А.Дмитриев // Государство и право. - 
2003. - № 1. – С. 126.

3 Мушак Н. Б. Концептуальні підходи до класифікації прав людини в умо-
вах глобалізаційних процесів / Н. Б. Мушак // Часопис Київського університе-
ту права. – 2011. – № 2. – С. 300.

4 Мушак Н. Б. Концептуальні підходи до класифікації прав людини в умо-
вах глобалізаційних процесів / Н. Б. Мушак // Часопис Київського університе-
ту права. – 2011. – № 2. – С. 300.
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Цілком зрозуміло, правове оформлення соматичних прав людини, в 
нашій країні перебуває на початковому етапі свого розвитку, в окремих 
випадках має превентивний характер, і фактично зводиться до заборо-
ни (евтаназія, репродуктивне клонування). Стосовно інших соматичних 
прав можливо констатувати або неврегульованість на законодавчому 
рівні (наприклад терапевтичне клонування), або недостатній рівень 
ефективності чинної законодавчої регламентації (щодо репродуктив-
них прав, трансплантації тощо), що потребує вдосконалення1.

Саме тому, цілком поділяємо думку С. Повалій, що розвиток зако-
нодавства у сфері здійснення соматичних прав людини повинен здійс-
нюватися комплексно, з урахуванням останніх тенденцій розвитку на-
ціональної правової системи за двома напрямками:

1) необхідною є імплементація міжнародно-правових норм щодо 
біоетики до вітчизняного законодавства. Наразі Україна поступово 
долучається до міжнародно-правового регулювання біоетичних про-
блем. З метою більш повної реалізації біоетичних принципів в Україні 
та розширення міжнародної співпраці слід прискорити ратифікацію 
Конвенції про захист прав та гідності людини у зв’язку із застосуван-
ням досягнень біології та медицини, Конвенції про права людини і бі-
омедицину (Рада Європи, 1997);

2) слід підвищити рівень ефективності саме законодавчого регу-
лювання питань, пов’язаних із здійсненням соматичних прав. В юри-
дичній літературі цілком обґрунтовано піддають критиці надмірний 
рівень відомчого правового регулювання зазначеної сфери суспільних 
відносин2.

Таким чином, розвиток соматичних прав людини та становлення 
біоетики пов’язані з низкою питань, які є для них спільними (про-
блеми евтаназії, абортів, стерилізації, штучного запліднення, корек-
ції статі, клонування, трансплантації тощо), однак якщо біоетика є 
міждисциплінарним, міжгалузевим науковим напрямом, що поєднує 
досягнення біології, медицини, філософії, етики та права, то концеп-
ція соматичних прав яка складається в рамках юридичної площини, 

1 Завальнюк В.В. Соматичні права людини з позицій юридичної антропо-
логії / В.В. Завальнюк // Наукові праці Національного університету «Одеська 
юридична академія», Т. Х. / редкол.: С.В. Ківалов (голов. ред.) та ін.; – Одеса: 
Юридична література, 2011 – С. 23.

2 Повалій С.І. Біоетичні аспекти правового розвитку соматичних прав 
людини // С.І.Повалій [Електронний ресурс] – Режим доступу: http://www.
stattionline.org.ua/pravo/76/12004-bioetichni-aspekti-pravovogo-rozvitku-
somatichnix-prav-lyudini.html
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є наслідком необхідності адекватної реакції з боку права на появу та 
розвиток нових суспільних відносин.

ПАРЛАМЕНТСЬКА ОПОЗИЦІЯ ЯК ЕЛЕМЕНТ  
ІНСТИТУТУ ПАРЛАМЕНТСЬКОГО КОНТРОЛЮ: 

ПОРІВНЯЛЬНО-ПРАВОВЕ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Куцин Я.М.,
здобувач кафедри конституційного права

та порівняльного правознавства
Ужгородського національного університету,

прокурор Ужгородської місцевої прокуратури

Відомий французький вчений конституціоналіст і політолог М. Дю-
верже стверджував (маючи на увазі двопалатний парламент), що від-
мінності між «формальною» законодавчою та виконавчою владаю не 
мають принципового значення через те, що, зокрема, лідер партії біль-
шості у парламенті (нижній палаті) фактично контролює обидві «вла-
ди». Тому, на його думку, справжній розподіл влад має місце у парламен-
ті між урядом і опозицією1 [1, с. 91]. Ми ж можемо спостерігати, що і в 
однопалатному парламенті більшість та створений нею уряд, з одного 
боку, і меншість, з іншого, перебувають у постійній боротьбі щодо роз-
поділу сфер діяльності і впливу. Саме визначення слова «опозиція» пе-
редбачає опір кому -, чому - небудь; протиставлення своїх поглядів, дій 
або своєї політики іншим поглядам, діям або політиці2 [2, с. 720]. 

У свою чергу, парламентська опозиція – це парламентська (депу-
татська) група / фракція представленої у парламенті політичної партії 
або коаліція партій, які не згодні з політичним курсом виконавчої вла-
ди та/або глави держави з принципових питань державної політики3 

1 Дюверже М. Политические партии/ Морис Дюверже. – М.: Академичес-
кий Проект, 2000. – 538 с. 

2 Словник української мови: в 11 т. / ред. кол.: I. К. Бiлодiд (голова) та 
iншi; Акад. наук Укр. РСР, Iн-т мовознавства iм. О. О. Потебні. – К.: Наук. думка, 
1970–1980 – . –Т. 5. – 1974. – 840 с.

3 Політична наука: Словник: категорії, поняття і терміни / Б. Кухта, А. Ро-
манюк, Л. Старецька, Л. Угрин, О. Красівський, Г. Ткаченко / [за ред. Б. Кухти]. 
– Львів: Кальварія, 2003. – 500 с.


